

星期日 2025年10月 ┫

9 国内统一连续出版物号 CN 50-0001 第 26725号 代号77-1 今日 4版



前三季度重庆外贸进出口总值增长12.3%

本报讯 (新重庆-重庆日报首 席记者 杨骏)10月17日,重庆海关 发布消息,今年前三季度,重庆外贸进 出口总值5819.8亿元人民币,同比增 长12.3%,增速高出全国整体8.3个百 分点。其中,出口4008.3亿元,增长 10.6%;进口1811.5亿元,增长

具体来看,主要有三个方面的特

一是外贸"朋友圈"多元发展。

前三季度,东盟为重庆第一大贸易 伙伴,重庆对东盟进出口997.6亿 元,增长24.2%。同期,对共建"一带 一路"国家进出口2640.8亿元,增长 11.8%;对拉美、非洲、中亚等新兴市 场进出口分别增长17.5%、38%、

二是出口动能稳中有进。前三季 度,重庆出口机电产品3608.2亿元, 增长9.8%,占重庆出口总值的90%。 笔记本电脑出口1132.8亿元,出口值

保持全国第一位;汽车出口337.3亿 元,增长6.4%,其中电动汽车出口 97.9亿元,增长69.1%; 手机、摩托车 分别出口437.3亿元、198.6亿元,分 别增长44.3%、37.9%。

三是主体活力持续巩固。前三季 度,重庆有进出口实绩的外贸企业数 量超4900家。民营企业、外商投资企 业、国有企业进出口均实现同比增长, 其中民营企业进出口2776.3亿元,增 长24.1%。

党的二十届四中全会即将召开, 研究关于制定国民经济和社会发展第 十五个五年规划的建议。历史发展是 连续性和阶段性的统一。七十余载奋 斗历程,从"一五"到"十四五",一个又 一个五年,一步一个脚印向前,迈向势 不可挡的复兴进程。 回望来路,"筚路蓝缕、充满艰 辛";眺望前路,"没有捷径,唯有实 干"。中国共产党人深知,一切的辉煌 与成就,无不根植于筚路蓝缕的创造 之力,莫不源自于踔厉奋发的实干之 八百里太行千峰如削。十万群众 苦干十载,绝壁间凿就的"人工天河" 蜿蜒绵亘,挺立民族的丰碑,铭刻不朽 党的二十大闭幕不到一周,习近平

总书记首次出京就来到红旗渠,在这 里慨叹:"社会主义是拼出来、干出来、 拿命换来的,不仅过去如此,新时代也 是如此。'

党的十八大后,刚刚当选中共中 央总书记的习近平参观《复兴之路》展 览,立足民族复兴的时代方位,作出 "空谈误国,实干兴邦"的鲜明宣示。

党的十九大闭幕不久,来到中共 一大会址重温初心,豪情满怀:"只要 全党全国各族人民团结一心、苦干实 干,中华民族伟大复兴的巨轮就一定 能够乘风破浪、胜利驶向光辉的彼

每当历史行至关键航程,新时代 领航者总会发出掷地有声的实干宣

全面建成小康社会要靠实干,基 本实现现代化要靠实干,实现中华民 族伟大复兴要靠实干……唯有奋斗, 才能铸就辉煌;唯有实干,才能攻克难

起而行之、真抓实干,这是从黄土 地、红土地一路走来的鲜明品格——

插队到陕北,打坝造田、建沼气 池、办铁业社,一干七年。公社党委讨

论知青习近平人党问题,大家一致表示"在生产劳动中有苦干实干 精神"

后来,为了到群众中"做一点实实在在的事情",申请到冀中基 层工作,下力气搬"文山"、填"会海","真刀真枪干一场"。

在福建,提倡"马上就办、真抓实干",在《摆脱贫困》跋文中坦 陈:"我是崇尚行动的。"

主政浙江,强调"为政之道,贵在实干",号召"干在实处,走在 前列",破解转型发展、爬坡过坎的难题。

初到上海,以"一心为公、一切唯实、一身正气"自勉,引领上海

继续当好改革开放排头兵。 党的十八大以来,习近平总书记始终以身作则、率先垂范.每 每强调为实干者撑腰、为干事者鼓劲,谆谆教导中青年干部"坚持

客"。 实事求是、知行合一,这是贯穿中华文明发展历程的精神气

2018年3月,十三届全国人大一次会议上,习近平总书记深 情回望这片古老土地上生生不息的伟大实践、伟大精神:"中国人 民自古就明白,世界上没有坐享其成的好事,要幸福就要奋斗。"

质一

五千年来,中国人民革故鼎新、上下求索,开拓山河、垦殖粮 田、抗击灾害,建设城乡、繁荣百业……胼手胝足创造幸福生活,锻 造出实干笃行的民族特质。

在主持中央政治局集体学习时,习近平总书记曾引用一连串 古代贤哲的论述:荀子"不闻不若闻之,闻之不若见之,见之不若知 之,知之不若行之",刘向"耳闻之不如目见之,目见之不如足践之, 足践之不如手辨之",陆游"纸上得来终觉浅,绝知此事要躬行",王 夫之"知行相资以为用"……信手拈来,熟稔于心。

在不同场合,多次提到赵括"纸上谈兵"和两晋学士"虚谈废 务"的故事,警示广大党员干部吸取误国之鉴,"决不能坐而论道、 光说不练"。

"'空谈误国,实干兴邦'。这是千百年来人们从历史经验教训 中总结出来的治国理政的一个重要结论。"

自力更生、艰苦奋斗,这是百年大党蓬勃兴旺的成功之道—— 抗战期间,面对重重围困和经济封锁,党中央带领陕甘宁边区 军民"自己动手、丰衣足食",垦荒纺纱、兴农促工,掀起轰轰烈烈的

2022年,瞻仰延安革命纪念地,习近平总书记鉴往知来:"全 党同志要大力弘扬自力更生、艰苦奋斗精神,无论我们将来物质生 活多么丰富,自力更生、艰苦奋斗的精神一定不能丢,脚踏实地、苦 干实干,集中精力办好自己的事情,把国家和民族发展放在自己力 量的基点上。"



2版刊登

重庆火锅如何端上"世界餐桌" 中国火锅产业创新大会上,专家学者和企业家纵论全球化

3版刊登

"宁拙毋巧" 杨振宁曾题词勉励重庆学子

奋力谱写中国式现代化重庆篇章

村民网购无忧 乡村治理有"数"

信息"天路"进深山 山村迎来新生活

■新重庆-重庆日报记者 黄光红

10月16日,天气转凉,彭水县郁山 镇坪阳村村民刘繁生坐在自家院子里, 打开手机, 熟练地在电商平台挑选羽绒

"现在通信网络好了,网购方便,想 买啥都能送到家门口。"下单后,他满意 地笑了笑,"要在几年前,我们想都不敢 想!'

让偏远山村居民能像城里人一样 便捷网购,得益于我国近年来实施的电 信普遍服务。

2015年10月,国务院常务会议提 出完善农村及偏远地区电信普遍服务补 偿机制,缩小城乡"数字鸿沟";同年12 月,电信普遍服务试点正式启动。10年 来,重庆农村信息通信水平实现跨越式 发展。巴山渝水间铺就的信息"天路", 打通信息惠民"最后一公里",让偏远山 村驶上电信发展快车道。

大山里建起基站,偏远 山村网络畅通了

曾经,重庆很多偏远山村通信网络 不畅通。

"2019年以前,村里的信号很差,打



电话都频繁断线,更别说上网了。"年近 40岁的刘繁生回忆道。

在酉阳县天馆乡杉坪村,56岁的村 民冉茂仙也有同感,"以前,手机放家里 完全没信号,想跟在外工作的孩子通个 电话,就得爬到半山坡上。"

石柱县刀背梁景区,曾因通信信号 缺失而成为"信息孤岛",加之缺电,不仅 景区游客稀少,周边居民生活也极为不便。 通信网络不畅,主要原因是基站

少。2019年,中国移动重庆公司、中国 铁塔重庆市分公司的施工队来到坪阳

村。这里是硬岩层地貌,山路崎岖,山顶 缺水,给基站建设带来空前的施工难 度。施工队靠水磨钻慢慢磨去硬岩层, 硬是磨出5米深的基坑,同时用骆驼将 浇筑预埋件所需的水,一趟趟从山底驮

助

同年,重庆移动在坪阳村新开10个 基站,该村基站数量从7个增加到17 个,且实现了5G网络全覆盖。

2022年,在刀背梁景区,重庆铁塔 万州分公司同样克服无电可搭、无水可 取、材料搬运困难等重重问题,历时7个

月在海拔超1800米的山脊上建成通信 基站。同年12月,景区及周边的三星乡 五斗村、六塘乡高龙村,有了网络信号。

2024年,在杉坪村,重庆铁塔施工 队借助骡马队驮运设备,翻越崎岖山路, 11月在杉坪村6至12组区域山梁上建 成一座通信铁塔;12月中旬,三大电信 运营商网络信号覆盖该区域。

数据显示,截至今年8月末,重庆市 信息通信业累计投入超12亿元,在全市 33个区县2000余个行政村累计建成并 开通电信普遍服务基站(4G和5G基站) 3033 个, 其中约 1/5 在海拔超过 1000 米的高山。如今,重庆已实现"村村通

"现在,不管在家还是在村里,手机 网络都畅通!"刘繁生说。

村民生活更丰富

网络畅通了,村民们的生活也发生 了巨大变化。

近日,记者走进杉坪村冉茂仙的家, 只见她在灶房里一边做饭,一边和城里 的孙子视频聊天,视频画面十分流畅。 午饭后,她来到田里管理种植的蔬菜,用 手机查询农技知识,现学现用。

(下转2版)

群星曲艺精品携手 奏响山城"惠民交响曲"



连日来,第十四届中国艺术节活动中,一场场精彩演出走进我市多个区县,丰富了广大群众的文化生活。图为10月17日,南岸区文化艺术中心的演出现场

首席记者 龙帆 摄/视觉重庆

第十四届中国艺术节•重庆

■新重庆-重庆日报记者 李晟

10月18日,"艺动巴山蜀水 共绘 时代新篇"第十四届中国艺术节、第二十 届群星奖参评作品惠民演出走进江津、 永川、沙坪坝,向市民展现中国曲艺艺术 的独有魅力。

非遗空间里上演曲艺雅集

当天下午3点,在全国首批非遗曲

艺试点书场,沙坪坝区文化馆五楼巴渝 书场内座无虚席。

中国曲艺牡丹奖及三届群星奖获得 者凌淋带来散打评书《笑谈重庆》,妙语 连珠中勾勒出重庆城的市井百态,现场

群口快板《小雨燕游学记》,将北京 雨燕拟人化为"动物外交官",通过一家 四口的万里迁徙见闻,展现共建"一带一 路"的壮阔图景;评书《烈火浓情》再现了

2022年重庆山火救援现场,深情讲述以 "龙娃子"为代表的摩托车手们逆向而行 的英雄故事;快板《家中来了洋女婿》用 浓郁的四川方言,讲述了一段跨文化交 流的家庭趣事。 此外,群口快板《东江,东江,我是延

安》回望革命岁月,传承红色基因;大调 曲子《彩礼风波》以幽默的方式展现了新 农村移风易俗的新风尚。 从渝北区赶来看演出的退休教师陈

启明笑着说:"在雅致的书场里,听着接 地气的故事,感觉艺术一下就走进了我

沙坪坝区文化馆相关负责人表示, 这场演出让市民"零距离"感受到国家级 曲艺精品的魅力,体现了"艺术的盛会, 人民的节日"。

台上台下共同致敬城市英雄

同一天,永川区文化艺术中心,另一 场惠民演出也隆重登场。歌舞、相声、评 书、丝弦、清音、说书、情景诵读等南北艺 术形式荟萃一堂。

本土元素是这场惠民演出的一大 看点,极具巴渝风情的歌舞《莲枪闹起 来》拉开了舞台大幕,来自永川川剧传 承学校的"戏曲新蕾"们与名师同台, 让乡音乡情与国家级的艺术精品交相

(下转2版)

完善救助 调增补贴 提升服务

重庆残疾人事业交出"十四五"暖心答卷

■新重庆-重庆日报记者 杨铌紫

10月17日,记者从市残联了解到, "十四五"以来,残疾儿童康复救助年龄 的扩面点亮更多家庭的希望,职业技能 培训课堂助力近十万人的就业梦想…… 重庆用责任与担当交出一份暖心的残疾 人民生答卷,织就越来越密的残疾人民 牛保障网。

基本民生保障添新举措

重庆建立涉残部门多跨协同、数 据交互长效机制,1.51万残疾人纳入 重点监测范围,分级分类抓好精准帮 扶,守住不发生规模性返贫的底线,扶 残助残项目连续4年纳入全市重点民

紧盯残疾人特殊困难,持续加大保

障力度,2次调增残疾人"两项补贴"标 准,将残疾人纳入公租房优先配租对象, 9.9万人次残疾人享受托养服务,5.1万 残疾人纳入特困供养、19.3万残疾人纳 入最低生活保障,残疾人兜底保障网越

实施重度残疾人参保资助、代缴政 策,残疾人城乡居民基本养老保险参保 率达90%、残疾人城乡居民基本医疗保

险参保率达95%。

关爱服务水平实现新提升

紧贴残疾人特殊需求,提供多层次、 多样化服务。服务网方面,新建残疾人 服务设施7个,在乡镇(街道)和村(社 区)建设"渝馨家园"664家,就近解决 残疾人康复服务、日间照料、业务代办 等需求。

供给量方面,残疾儿童康复训练救 助范围,由0-6岁扩大至符合条件的 0一14岁。残疾人辅具适配补贴种类由 36种增加至99种,升级残疾人文体活 动点240个,残疾人文体活动参与率提 升至56.7%,高于全国平均水平。

(下转2版)